@ Hvezdar

Slunecni soustava

NasSe planeta Zemé je soucasti slunecni soustavy. Tu tvori Slunce (ndm nejbliZ$i a nejjasné€jsi hvézda) a planety, které kolem
Slunce obihaji: Merkur, Venuse, Zemé, Mars (kamenné planety), Jupiter, Saturn, Uran, Neptun (plynné planety)
Souhvézdi

Ke snazsi orientaci na hvézdném nebi nam slouzi souhvézdi - pojmenované obrazy sloZené z jasnéjSich hvézd. JelikoZ Zemé

obiha kolem Slunce, méni se v pribéhu roku i hvézdna obloha, takZe napft. v 1été vidime jiné hvézdy nez v zimé. Néktera
souhvézdi jsou vidét po cely rok (tzv. obtocnova nebo cirkumpolérni) a u nas jsou nejznameé;jsi
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Velky viiz (¢ast Velké medvédice)

Maly medvéd (viiz) s Polarkou - Drak Kasiopeja
V Cervenci a srpnu u nas k orientaci na no¢ni obloze slouzi tzv. letni trojihelnik z jasnych hvézd Deneb (souhvézdi Labut)
Vega (Lyra) a Altair (Orel), ktery protina Mlé¢né draha, coz je pozorovatelna ¢ast nasi galaxie
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Zdanlivy pohyb Slunce po obloze

Planeta Zemeé se otac¢i kolem své osy (jedna otocka trva den, tj. 24 hodin). Diky tomuto otaceni se stiida
noc a den a béhem dne to vypad4, Ze se Slunce pohybuje po obloze. Rano (cca v 6 h) unas Slunce
vychazi priblizné na vychodé, v poledne je na jihu a vecer (cca 18 h) zapada zhruba na zapadé (Casy
vychodu a zapadu se béhem roku lisi).

Urceni svétové strany pomoci rucickovych hodinek
Nato¢ hodinky tak, aby mala ruci¢ka ukazovala na Slunce. Rozpul mensi tthel mezi malou rucickou a dvanactkou - timto
smérem je jih. V 1été nejprve odecti od skutecného c¢asu jednu hodinu, o kterou je letni ¢as posunuty.

Stridani roc¢nich obdobi

/ é‘\ Kromé otaceni kolem své osy Zemé také obiha kolem Slunce. Jeden obéh ji trva rok. Osa otaceni
: | Zemeé je mirné naklonéna vii¢i roviné obéhu (roviné ekliptiky), a tak paprsky Slunce dopadaji

N
€-- - Q - '> na stejné misto na Zemi béhem roku pod rtznymi thly.
Kviili tomu se stiidaji rocni obdobf - v 1été je u nas Slunce

\ e / na obloze vys, paprsky dopadaji kolméji a prinasi vic tepla. O
o !

Mésic je jedina prirozenda druZice Zemé. Obéh Zemé mu O,,/m,g_k

trva stejné dlouho jako otaceni kolem osy - 28 dni ¢ili mésic. Diky ménici se poloze vici
Zemi a Slunci je v raznych fazich obéhu ze Zemé vidét (resp. je osvicend) rtizné velka
Cast Mésice: v upliiku cely, v novu viibec.
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4 gg&?f ‘ _ A . Z”g’;:;;'gj Uplné zatmeéni Slunce (Mésic pozorovateli ze Zemé zakryva vyhled
= s na Slunce) nastava na Zemi zhruba jednou za rok az nékolik let vZdy
jen na malé c¢asti Zemé. Castéji dochazi k tzv. zatméni Mésice, kdy se

: \ p Zemé nachazi mezi Mésicem a Sluncem a vrha na néj stin.

Zatmeéni Mésice a Slunce




